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Principios de inferencia

* La inferencia pretende generalizar la informacion contenida en unos
pocos datos a un cuerpo de conocimiento mas amplio.

* Si no existiera variabilidad, la inferencia no tendria sentido.

* Evolucion epistemologica de la construccion del conocimiento.

* Teoria de muestreo:

e Estudia las relaciones existentes entre la distribucion de un caracter en dicha
poblacion y las distribuciones de dicho caracter en sus muestras.

BASES DE LA INFERENCIA
Muestra =2 Poblacion
(Relacién de probabilidad)



Muestra = Poblacion

v'El conjunto de todos los individuos
elegibles se denomina “universo” o

“poblacion diana”.

v El marco muestral corresponde a los

sujetos accesibles.

Mayor precision
IC estrechos

/

\_

\

/

Poblacion diana
(todos quienes cumplen
criterios de elegibilidad)

[

Menor precision
IC amplios

“La frecuencia relativa de un suceso tiende a estabilizarse en torno a un numero, a medida que el numero de
pruebas del experimento crece indefinidamente”. (Jakob Bernoulli, 1654 — 1705)




Estimacion y muestras representativas

v'La representatividad de la muestra es una exigencia para objetivos
descriptivos. Ej: iCual es el colesterol medio en la poblacion?, (Qué
porcentaje de personas de la poblacion realiza actividad fisica 3 veces
pOr semana?.

v En objetivos analiticos lo importante es que los resultados sean validos.
Ej: Estudios comparativos.

* \Validez interna: Consiste en que lo hallado coincida con la verdad en |a
muestra que se estudia (metodologia del estudio).

* \alidez externa: consiste en que lo hallado coincida con la verdad de |a
poblacion diana (aplicabilidad del estudio).




Densidad de
probabilidad

Precision y validez

Valor de referencia

“ > Valor
Precision



Axiomas y propiedades de la

probabilidad

* Ley de Laplace: “La probabilidad de obtener un resultado sera igual al
cociente entre casos favorables y casos posibles”.

* Ej: probabilidad de obtener un numero par en un dado.

Casos favorables: 3
Casos posibles: 6
Probabilidad 50%

Método de estimacion
deductiva de
probabilidades

Prevalencia
Incidencia

-

Probabilidad de
ocurrencia de un evento
de interés (Riesgo
absoluto)



Axiomas y propiedades de la
probabilidad

* Teorema del limite central: “La distribucion de los estimadores que se
calculan en sucesivas muestras que se obtengan de la poblacion

seguira una distribucion normal”. ”
A=

Promedio y DE

poblacional
e

N

PN

Ak

| . — i
7 Promedio y ‘[ }I+ ol




Errores de estimacion

POBLACION
p<0,05
>0,05 (H
p ( 0) (H1)
= p>0,05 (H) Confiabilidad Error
o
= p<0,05 |
:§> (H’ ) Error a 1-B (Potencia)
1



Errores de estimacion

ERROR ALFA (Tipo 1) Y BETA (Tipo 2)

ERROR ALFA:

v
v

A NERNERN

Equivale al error tipo .

Probabilidad de obtener resultados estadisticamente significativos en |a
muestra, cuando no lo son en la poblacion.

La maxima probabilidad de error tipo 1 aceptado corresponde al 5%.

El complemento equivale a la confiabilidad (95%).

Si el experimento se repite 100 veces, en 95 los resultados deben
encontrarse dentro del intervalo de confianza.



Errores de estimacion

ERROR ALFA (Tipo 1) Y BETA (Tipo 2)

ERROR BETA:

v
v

v
v

Equivale al error tipo Il.

Probabilidad de obtener resultados no estadisticamente significativos en la
muestra, cuando en realidad si lo son.

Error tipo | usualmente aceptado oscila entre 20 y 30%.

El complemento equivale a la potencia estadistica (1-B)



Inferencia y estimacion del tamafo muestral

* La necesidad de realizar estimacion de tamano muestral se genera desde:
v'La necesidad de saber la muestra minima necesaria para obtener
resultados estadisticamente significativos # clinicamente significativos.
v Existencia de un riesgo latente de obtener resultados significativos cuando
realmente no lo son.
v'Riesgo latente de trabajar con una muestra mayor a la minima necesaria
lo que incrementa los gastos del estudio.



Principios de inferencia

* Conceptos:
e Estimador muestral.
e Parametro poblacional.

* Promedio muestral (x)=2> Media poblacional (L.).
* Sl el promedio de x equivale a L= x es un estimador insesgado de X.

* Varianza muestral (s?)—> Varianza poblacional (0?)
* El promedio de s? equivale a 02 = s? es un estimador insesgado de o2.



Tipos de estimaciones

Corresponde al valor observado de un estimador
en una muestra. No provee variabilidad inherente de la estimacion.

Provee un rango razonable de valores que
puede adoptar el parametro de interés de acuerdo con la informacion
muestral.



Estimacion por intervalo

2
O Intervalo de confianza
Error: e = (1,96) D (1 — f)
\ (X-e, X+e)
N
E(4) = 11
1,96: ZOL (0,0S) 1=t
0’ = Varianza poblacional
n= Tamano muestral.
f = Fraccion de muestreo | |
L= Z; ONVI " w4 2 GV

Figura 6-1 Distribucién del estimador X alrededor del parametro E(X) = .
Una proporcion 1 — ¢ de las posibles medias muestrales X esta incluida

entre los limites indicados.




Estimacion por intervalo

* Ejemplo:

n=Tamafo muestral.
f =Fraccion de muestreo

2
1,96= Z (0,05). O
e= (1961 (1= /)

Se desea inferir el promedio de VEF; de una poblacién de pacientes con EPOC N=5000.
-x=2L

-0 VEF,=0,6 L

-n=100

Determine el error de muestreo e intervalo de confianza de la estimacion de VEF;.

0,36 _ INTERVALO DE CONFIANZA




Estimacion por intervalo

“Con un IC (1-a=95%) podemos afirmar que”:
e £E| 95% de los casos se encuentra dentro del intervalo.

* Si se repitiera el proceso, el 95% de los casos estarian dentro del

intervalo.
e Hay una probabilidad del 5% de que el parametro no esté en el intervalo.

e Hay una confianza del 95% de que el parametro esté en el intervalo.



Interdependencia entre el ny el IC.

n 95% Confidence Limits for Length of Interval
10 X *0.6200 1.2400
100 X +0.196a 0.392q¢
1000 X £ 0.0620 0.124¢




Estimacion por intervalo

* En estadistica, el parametro es una constante, y no una variable
aleatoria.

* En investigacion generalmente se miden variables aleatorias.
*S
e X

1,960 — Por definicidon no es aleatoria

Jn

Intervalo95 % de X = U+



Distribucion t de Student

e Sustituir el parametro o por el estimador S implica:

e Sustituir una constante por una variable aleatoria.

e Las variables aleatorias poseen una distribucion de valores

denominada t de Student.




Distribucion t de Student

-4 -3 -2 -1 O 1 2 3 4

FIGURE 9.2
The standard normal distribution and Student's t distribution with 1 degree
of freedom



(a) El drea de las dos cols estd sombreadaen la figura,
(b) Si H, es direccional, las cabeceras de las columnas deben ser divididas por 2 cuando se
acots el P-valor.

AREA DE DOS COLAS

gl 0,20 0,10 0,05 0,02 0,01 0,001 0,0001
1 3,078 6,314 12,706 31,B21 63,657 636,619 6366,198
2 1,886 2,920 4,303 6,695 9,925 31,598 99,992
3 1,638 2,353 3,182 4,541 5,841 12,924 28,000
4 1,533 2,132 2,776 3,747 4,604 B,610 15,544
5 1,476 2,015 2,571 3,365 4,032 6,869 11,178
6 1,440 1,943 2,447 3,143 3,707 5,959 9,082
7 1,415 1,B95 2,365 2,998 3,499 5,408 7,BB5
8 1,397 1,B60 2,306 2,B96 3,355 5,041 7,120
9 1,383 1,833 2,262 2,821 3,250 4,781 6,594
10 1,372 1,812 2,228 2,764 3,169 4,587 6,211
11 1,363 1,796 2,201 2,71B 3,106 4,437 5,921
12 1,356 1,7B2 2,179 2,681 3,055 4,318 5,694
13 1,350 1,771 2,160 2,650 3,012 4,221 5,513
14 1,345 1,761 2,145 2,624 2,977 4,140 5,363
15 1,341 1,753 2,131 2,602 2,947 4,073 5,239
16 1,337 1,746 2,120 2,583 2,921 4,015 5,134
17 1,333 1,740 2,110 2,567 2,B98 3,965 5,044
18 1,330 1,734 2,101 2,552 2,B7B 3,922 4,966
19 1,328 1,729 2,093 2,539 2,B61 3,883 4,897
20 1,325 1,725 2,0B6 2,528 2,B45 3,850 4,837
21 1,323 1,721 2,080 2,518 2,B31 3,819 4,784
22 1,321 1,717 2,074 2,508 2,B1l9 3,792 4,736
23 1,319 1,714 2,069 2,500 2,B07 3,767 4,693
24 1,318 1,711 2,064 2,492 2,797 3,745 4,654
25 1,316 1,708 2,060 2,485 2,7B7 3,725 4,619
26 1,315 1,706 2,056 2,479 2,779 3,707 4,587
27 1,314 1,703 2,052 2,473 2,771 3,690 4,558
28 1,313 1,701 2,048 2,467 2,763 3,674 4,530
29 1,311 1,699 2,045 2,462 2,756 3,659 4,506
30 1,310 1,697 2,042 2,457 2,750 3,646 4,482
40 1,303 1,684 2,021 2,423 2,704 3,551 4,321
60 1,296 1,671 2,000 2,390 2,660 3,460 4,169
100 1,290 1,660 1,984 2,364 2,626 3,390 4,053
140 1,288 1,656 1,977 2,353 2,611 3,361 4,006
. 1,282 1,645 1,960 2,326 2,576 3,291 3,B91

En la distribucion t de Student, el
95% de IC depende de los grados
de libertad (n-1).

-t t

En distribucion normal el 95% IC se
encuentra a +1,96 DS de la media
(valor 2)



Distribucion t de Student

* Ejemplo:

* Considerando 10 nifos con BO post infecciosa que poseen una Pimax de 68
cmH,0, DS: 12 cmH,0.

 Varianza poblacional es desconocida.

* Calcular el 95% de intervalo de confianza para la variable Pimax.



{(a)El drea de las dos cols estd sombreadaen la figura,
(b) Si H, es direccional, las cabeceras de las columnas deben ser divididas por 2 cuando se
acots el P-valor.

AREA DE DOS COLAS
gl 0,20 0,10 (0,05 0,02 0,01 0,001 0,0001
1 3,078 6,314 12,706 [31,B21 63,657 636,619 6366,198
2 1,886 2,920 4,303 |6,695 9,925 31,598 99,992
3 1,638 2,353 3,182 |4,541 5,841 12,924 28,000
4 1,533 2,132 2,776 | 3,747 4,604 8,610 15,544
5 1,476 2,015 2,571 | 3,365 4,032 6,869 11,178
6 1,440 1,943 2,447 | 3,143 3,707 5,959 9,082
7 1,415 1,B95 2,365 | 2,998 3,499 5,408 7,885
8 1,397 2,896 3,355 5,041 7,120
9 1,383 2 C— g 1 6,594
iU 1,374 &, 104 3, 1Y Q4,08 0,Z11
11 1,363 1,796 2,201 | 2,718 3,106 4 k37 5,921
12 1,356 1,782 2,179 | 2,681 3,055 48318 5,694
13 1,350 1,771 2,160 | 2,650 3,012 4:'3:2-1— — -
14 1,345 1,761 2,145 | 2,624 2,977 4,140 5,363
15 1,341 1,753 2,131 | 2,602 2,947 4,073 5,239
16 1,337 1,746 2,12 2,583 2,921 4,015 5,134
17 1,333 1,740 2,110 | 2,567 2,B98 3,965 5,044
18 1,330 1,734 2,101 | 2,552 2,B78 3,922 4,966
19 1,328 1,729 2,093 | 2,539 2,861 3,883 4,897
20 1,325 1,725 2,086 | 2,528 2,845 3,850 4,837
21 1,323 1,721 2,080 |2,518 2,B31 3,819 4, 784
22 1,321 1,717 2,074 | 2,508 2,819 3,792 4,736
23 1,319 1,714 2,069 | 2,500 2,807 3,767 4,693
24 1,318 1,711 2,064 | 2,492 2,797 3,745 4,654
25 1,316 1,708 2,060 | 2,485 2,787 3,725 4,619
26 1,315 1,706 2,056 | 2,479 2,779 3,707 4,587
27 1,314 1,703 2,052 | 2,473 2,771 3,690 4,558
28 1,313 1,701 2,048 | 2,467 2,763 3,674 4,530
29 1,311 1,699 2,045 | 2,462 2,756 3,659 4,506
30 1,310 1,697 2,042 | 2,457 2,750 3,646 4,482
40 1,303 1,684 2,021 | 2,423 2,704 3,551 4,321
60 1,296 1,671 2,000 | 2,390 2,660 3,460 4,169
100 1,290 1,660 1,984 | 2,364 2,626 3,390 4,053
140 1,288 1,656 1,977 | 2,353 2,611 3,361 4,006
0 1,282 1,645 1,960 | 2,326 2,576 3,291 3,891

—
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S

1

X +2262—=).

X — 2.262
> 10

)

12
(68 —2.262—;68 + 2,262

12 )
10

V10

(59,42 ; 76,5)

Con un 95% de confianza, el valor real
se encuentra en ese intervalo.



Test de hipotesis

e Hipotesis nula= ausencia de diferencia.
* Ho= L= Ho

e Hipotesis alternativa= diferencias significativas.
* Ha= 1 # W

Dado que H,es verdadero, el test debe verificar la probabilidad de que la hipdtesis nula
sea cierta.
Se debe evaluar si existe suficiente evidencia para aceptar o rechazar H,.



SE ACEPTA LA HIPOTESIS
NULA...CASO CERRADO:jiii




Test de hipdtesis

e Hipotesis nula= ausencia de diferencia.
° HO: U= Mg

* Hipotesis alternativa= diferencias significativas.
° HA: u z U'O

Inicialmente se considera Hycomo verdadero, hasta que el test diga
lo contrario.



Test de hipdtesis

* Hipotesis de dos caras (two sided test of hypotheses).
* Ha= 1 # W

* Hipotesis de una cara (one sided test of hypotheses).
° HA= ! </> Mo



Test de hipotesis para variables cuantitativas

* t test para muestras pareadas.
* t test para muestras independientes.

* NO OLVIDAR....

* p Value= Probabilidad de que la diferencia obtenida sea
producto del azar.

* Se acepta por consenso un valor de p < 0,05.



VO2 Pre RR

I

VO2 Post RR
1

/TN

J \

/ | H'g

p<0,05

95%

95%




Test de hipotesis para variables cuantitativas

* t test para 2 muestras pareadas.
* £j: Diseflos de investigacion antes y después en el mismo
grupo.
* t test para 2 muestras independientes.
* Presencia de grupo control y experimental

e Analisis de varianza (ANOVA)



Archivo Edicion Ver

Datos Transform

|»

<[+ ]\ Vista de datos £ Vista de variables /

|«

Analizar | Graficos Utilidades Ventana ?
|| & o | | | | B
E Misi= | —'|I | I Informes 4
var var Val- EStad|St|c°s desc"ptlvos » Ir var var var var var var var var var var
; 1 Tablas »
3 - Comparar medias _—— e Medias...
4
5 | odelo lineal general ’ Prueba T para una muestra...
g ] Modelos mixtos 4 Prueba T para muestras independientes...
8 Correlaciones 4 Prueba T para muestras relacionadas...
9 1 <
0 ] Regresion > ANOVA de un factor...
11 Loglineal »
12
13 4 Clasificar »
1: 1 Reduccion de datos »
16 1 Escalas »
17 | .
18 Pruebas no paramétricas »
;g Series temporales »
21 Supervivencia »
22
23 | Respuestas muiltiples »
;‘; 1 Anadlisis de valores perdidos...
26
27
28
29
30

|SDCQ FI nrarecadnar acti nrenaradn



T test para muestras independientes

PLANILLA FMR, PCF, PEF.sav - Editor de datos SPSS o |[&@][=

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Gréficos Utilidades Ventana ?

=S|R(8| B o|| 5 =] @ Fl BlEE %R
[22: [
grupos | pimaxpre | pimaxpos var var var var var var var var var var var var var var var 2]
1 1,00 80,00 104,00
2 1,00 76,00 120,00
3 1,00 108,00 120,00
4 1,00 120,00 120,00
5 1,00 82,00 108,00
6 1.00 120,00 120.00 ] Prueba T para muestras independientes
il 1,00 100,00 98,00 - Contrastar variables:
8 1,00 100,00 120,50
9 1,00 80,00 48,00
10 1,00 120,00 120,00 D
11 1,00 104,00 120,00 T
2 100  120,00] 120,00 _ Carcels |
13 100 10400 120,00 Ayuda |
14 1,00 68,00 120,00 Variable de agrupacion:
15 100 80,00| 120,00 [ rrec—
16 1,00 100,00 120,00 Definir grupos...
17 1,00 76,50 120,00 Opciones... |
18 ,00 120,00 120,00
19 ,00 120,00 120,00 BT érupos
20 .00 120,00 120,00
21 00 120,00 108,00 & Usar valores especificados WI
B | w%w el ]
2 00| 12000] 120,00 Sz 1Y s |
25 00 28.00 88.00 " Punto de corte:
26 ,00 120,00 120,00
27 ,00 60,00 112,00
28 .00 115,00 120,00
29 ,00 68,00 120,00
30 ,00 104,00 120,00 (
<[ » ]\ Vista de datos £ Vista de variables / ]|« | | Dropbox2.1052
|SDRS FI nrnrecadnr scti nrenaradn [ | Presrtapee

Hipdtesis Ho= 1 = Yo HipStesis Ha= X1 % Xg




T test para muestras
independientes

THE PRESENT

THE FUTURE

~
/ Treatment : No
/ #1 — jDisease dteais
£
Population,'
[
ISample
\
!
h
\ : No
" Placebo — | Disease Idlsease
N
£

Hipotesis Hp= L = 1,
Hipdtesis Hpy=x, #
X~




T test para muestras independientes

Estadisticos de grupo

Desviacion | Error tip. de

Grupo N Media tip. la media

PIMAXPRE control 23 99,6087 28,63999 5,97185
experimental 17 96,3824 17,94047 4,35120

PIMAXPOS control 23 | 108,1304 16,98744 3,54213
experimental 17 | 112,8529 18,02755 4,37232

Prueba de muestras independientes

Prueba de Levene
para la igualdad de
v arianzas Prueba T para la igualdad de medias
95% Intervalo de
confianza para la
Diferencia | Error tip. de dif erencia
F Sig. t gl Sig. (bilateral) | de medias | la diferencia Inferior Superior
PIMAXPRE Se han asumido
v arianzas iguales 5,250 ,028 ,408 38 ,685 3,2263 7,90222 |-12,77087 | 19,22356
No se han asumido
v arianzas iguales 437 37,159 ,665 3,2263 7,38891 |-11,74284 | 18,19553
PIMAXPOS Se han asumido
v arianzas iguales ,552 ,462 -, 847 38 ,402 -4,7225 5,57587 |-16,01026 6,56525
No se han asumido
v arianzas iguales -,839 33,423 ,407 -4,7225 5,62707 |-16,16535 6,72034

Hipotesis Hy= 4 =




T test para muestras pareadas

Primero es necesario segmentar archivo. De lo contrario se analizara
ambos grupos como uno solo (pre vs post)

PLANILLA FMR, PCF, PEF.sav - Editor de datos SPSS

Lol e |mes

Bl

Archivo Edicién Ver | Datos | Transformar Analizar Gréaficos Utilidades Ventana 7
ﬁlu lg ) I Definir propiedades de variables... %l@] ‘
e Copiar propiedades de datos...
: Definir fechas...
- grUpOSOO Tneertas ganable var var var var var var var var var ar var var var
2 100 Insertar caso
g 00 Ir a caso...
g gg Ordenar casos... =
5 00 e # | Segmentar archivo 55|
7 00 Reestructurar...
8 .00 Fundir archivos b @ pimaxpre " Analizar todos los casos, no crear los grupos
9 ,00 Agregar... A -
imaxpos '
m 00 R ; @ pimaxp Comparar los grupos B l
1 .00 ¢ QOrganizar los resultados por grupos
= — L | )
12 100 Segmentar archivo... > G[upos basados en: Hestablece[ I
13 00 €leccionar casos...
14 .00 Ponderar casos... -\;b GI'UDO [QIUDOS] Cancelar |
15 .00 5500 89700 l » I
16 .00 65,00 80,00 Ayuda |
17 ,00 120,00 120,00
18 .00 120,00 120,00
19 .00 120,00 120,00 ' Drdenar archivo segln variables de agrupacion
20 .00 115,00 120,00 ; ;
21 00 120.00 33.00 " El archivo ya esté ordenado
22 ,00 84,00 100,00 ; 4
23 00 62.00 50,00 Estado actual: Organizar los resultados segun:grupos
24 1,00 80,00 104,00
25 1,00 76,00 120,00
26 1,00 108,00 120,00
27 1,00 120,00 120,00
28 1,00 82,00 108,00
29 1,00 120,00 120,00
30 1,00 100,00 98,00
<[ ]\ Vista de datos £ Vista de variables / [« |
|SDSS FI nrarecadnar ecti nrenarada [Cenmentada




T test para muestras pareadas

PLANILLA FMR, PCF, PEF.sav - Editor de datos SPSS

Archivo

Edicién  Ver

Datos Transformar

Analizar

Graficos

Utilidades

Ventana ?

(= [&@][=]

Q|8 =] |-

)| k| ol ElE BIE(E @

<[]\ Vista de datos £ Vista de variables /

K

|22 5 [
grupos | pimaxpre | pimaxpos var var var var var var var var var var var var var var var 2|
1 .00 120,00 120,00
2 .00 120,00 120,00
3 .00 120,00 120,00
4 ,00 120,00 108,00
5 ,00 95,00 106,00
6 .00 120,00 96.00
7 .00 120,00 120,00 rﬁ Prueba T para muestras relacionadas ==
8 .00 28,00 88,00
3 00 120.00 120,00 @ Grupo [giupos] Vatiables relacionadas: [m
10 .00 60,00 112,00 @ pimanpre RURCHRIR™ PIIONRSS Pegar |
11 .00 115,00 120,00 @ pimaxpos
12 00| 68,00 120,00 ] _Restablece |
13 .00 104,00 120,00 Cancelar |
14 .00 120,00 120,00
15 ,00 55,00 89,00 ﬂl
16 .00 65,00 80,00 ~ Selecciones actuales
17 00| 120,00 120,00 - T
18 .00 120,00 120,00 Variable 2: Opciones...
19 .00 120,00 120,00 —I
20 .00 115,00 120,00
21 ,00 120,00 88,00
22 .00 84,00 100,00
23 ,00 62,00 60,00
24 1,00 80,00 104,00
25 1.00 76,00 120,00
26 1,00 108,00 120,00
27 1,00 120,00 120,00
28 1.00 82,00 108,00
29 1,00 120,00 120,00
30 1,00 100.00 98.00

B

|SDCC FI nracacadnr acti nrenaradn

[Cenmentadn



T test para muestras pareadas

Estadisticos de muestras relacionadds

Desviacion | Error tip. de
Media N tip. la media
Par 1 PIMAXPRE 96,3824 17 17,94047 4,35120
PIMAXPOS | 112,8529 17 18,02755 4,37232
a. Grupo = experimental
Prueba de muestras relacionadad
Dif erencias relacionadas
95% Intervalo de
confianza para la
Desviacién | Error tip. de dif erencia
Media tip. la media Inferior Superior t gl Sig. (bilateral)
Par 1 PIMAXPRE - PIMAXPOY -16,4706 21,32595 5,17230 | -27,4354 -5,5058 -3,184 16 ,006

a. Grupo = experimental




Asociacion entre una variable categodrica y una
variable continua (ANOVA)

130
120 4
TRABAJO ORIGINAL .
S 110,
@
S
Test de caminata de seis minutos y funciéon - M
pulmonar en pacientes con bronquiolitis S . é
. . . @
obliterante post infecciosa :
?z 80 4
IVAN RODRIGUEZ N *#****¥* SCARLETT HENRIQUEZ J ***##x*
PAULINA VASQUEZ M.******* y DANIEL ZENTENOQ A *##*xxskskssk 70,
60
Minima Leve Moderada  Severa
Grado de alteracion espirométrica




Asociacion entre una variable categdrica y una
variable continua (ANOVA

BASE DE DATOS FP Y TM6.sav - Editor de datos SPSS B EES

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analizar Graficos Utilidades Ventana

(|8 | o[~ D] =[k| al Fles E[EE %
1: edad 14 . — 1
i (ANOVA de un factor: Comparaciones multiples post hoc @ =
edad I vefl | predvef | ovf I predevf I tifeneau fef2575 predf, severid 2|
11 [5TANOVA de un factor == 18] 48 - Asumiendo varianzas iguales | 1.00
2 44 24 2,00
3 @ Edad [edad] - Dependientes: Aceptar_| 1,29 3q | [ DMS [ SNK [ WallerDuncan 1,00
4 @ VEF1 [vef1] |* @ Distancia alcanzac — 93 40 [V Bonferroni V' Tukey . |1 o0 00
a2 > . [ anan
5| |®wver e || [ 2] [ | ST 24 | T sidak I~ Tukeyb [~ Dunnett 3,00
5 @ COVF [ov] 2 Restablecer 101 31 100
= & %CVF [predevi] = = IV Scheffe I~ Duncan ll_lltima | 0
4 VEF1/CVF [tfenea— _ Cancelar_| ’ [~ REGWF [~ GT2 de Hochberg , =
f @ FEF25.75 [[ef2575, ‘ et 13 18 ; [ 300
9 ; - — factor puda 1.44 d | REGWO ™ Gabriel O = @ 1.00
#> %FEF25-75 [predfe ‘ > @ Severidad FP [sew: =
10 @ Paciente [pac) .39 11 = = = 3<00_
1 @ Porcentaie del valc . 27 12| Mo asumiendo varianzas iguales 3,00
12 @ Frecuencia cardiac Contrastes Post hoc... | . |? — a4 ->5_7‘ .00
3 143 g1 | [ T2deTamhane [~ T3deDunnett | Games-Howel [~ CdeDunnett 0
14 15,00 2,64 102,00 319 111,00 83,00 2,58 78 ,00
15 13,00 1,29 64,00 2,33 98,00 55,00 58 25 - 2,00
16 10,00 84 39,00 1,39 57,00 60,00 50 20 Nivel de significacion: |05 Continuar | Cancelar Ayuda 3.00
17 14,00 1.51 49,00 2,67 77,00 57,00 78 21 3,00
18 14,00 1,35 45,00 3,39 98,00 40,00 51 15007 T.0U | 455,00 | TTUU] 9900 98,00 | 5.00 7,00 57,00 T.57 3,00
19 12.00 98 Aa nn 1 a9 24 nn £4 nn AL 1a nn | 14 0n | cca nn | 1nn nn | 49c nn | a7 nn | nn 200 34.00 142 3.00
20 14,00 245 ) 5,00 54,00 1,60 1,00
21 7.00 a7 ANOVA ) 9.00] 21,00 110 3.00
22 11,00 1574 ) 7,00 29,00 1.41 1,00
Distancia alcanzada
Suma de Media
cuadrados gl cuadratica F Sig.
Inter-grupos | 61617,134 3 | 20539,045 5,029 ,010
: : Intra-grupos 73507,639 18 4083,758 =
<[>\ vista de datos £ Vista de variat Total 135124.773 21 »
)
Filtradn




Variable dependiente: Distancia alcanzada

Comparaciones muiltiples

I-_-_TI Interv alo de confianza al
95%
Diferencia de _ J _ ‘I_ o _ Limit_e

(1) Severidad FP (J) Severidad FP| medias (I-J) [ Error tipic Sig. imite inferior | superior

HSD de Tukey Minima Leve 64,0000 45, 18715| ,506 I -63,7120 | 191,7120
Moderada 172,9167* | 48,80770 ,011 34,9719 | 310,8614

Severa 117,5556 42,60286' ,057 -2,8525 | 237,9636

Leve Minima -64,0000 45,18715 ,506 -191,7120 63,7120

Moderada 108,9167 | 41,25004 ,072 I -7,6679 | 225,5012

Severa 53,5556 33,68052 ,409 -41,6354 | 148,7465

Moderada Minima -172,9167* | 48,80770" ,011 -310,8614 | -34,9719

Leve -108,9167 41,25004' ,072 I -225,5012 7,6679

Severa -55,3611 38,40170 ,491 -163,8954 53,1732

Severa Minima -117,5556 42,60286) ,057 -237,9636 2,8525

Leve -53,5556 33,68052 ,409 -148,7465 41,6354

Moderada 55,3611 38,401 70I ,491 I -53,1732 | 163,8954

Scheffé Minima Leve 64,0000 45, 18715| ,582 I -75,1274 | 203,1274
Moderada 172,9167* | 48,80770 ,021 22,6419 | 323,1915

Severa 117,5556 42,60286| ,089 -13,6151 | 248,7262

Leve Minima -64,0000 45,18715 ,582 -203,1274 75,1274

Moderada 108,9167 | 41,25004 ,109 I -18,0887 | 235,9221

Severa 53,5556 33,68052y ,488 -50,1439 | 157,2550

Moderada Minima -172,9167* | 48,80770" ,021 -323,1915 | -22,6419

Leve -108,9167 41,25004| ,109 I -235,9221 18,0887

Severa -55,3611 38,40170 ,568 -173,5967 62,8745

Severa Minima -117,5556 42,60286) ,089 -248,7262 13,6151

Leve -53,5556 33,68052 ,488 -157,2550 50,1439

Moderada 55,3611 38,401 70I ,568 I -62,8745 | 173,5967

Bonferroni Minima Leve 64,0000 45,1871 1,000 I 69,8775 | 197,8775
Moderada 172,9167* | 48,80770 ,014 28,3124 | 317,5209

Severa 117,5556 42,60286' ,077 -8,6654 | 243,7765

Leve Minima -64,0000 45,18715 1,000 -197,8775 69,8775

Moderada 108,9167 | 41,25004 ,100 I -13,2962 | 231,1296

Severa 53,5556 33,68052¢ 775 -46,2309 | 153,3420

Moderada Minima -172,9167* | 48,80770" ,014 -317,5209 | -28,3124

Leve -108,9167 41,25004| ,100 I -231,1296 13,2962

Severa -55,3611 38,40170 ,999 -169,1351 58,4129

Severa Minima -117,5556 42,602861 ,077 -243,7765 8,6654

Leve -53,5556 33,68052 775 -153,3420 46,2309

Moderada 55,3611 38,401 70I ,999 I -58,4129 | 169,1351

*.La diferencia entre las medias es significativa al nivel .05.




Analisis de medidas repetidas (ANOVA)

Validacidon de la escala EPInfant en nifios chilenos.

g -
| | O—O Mujer
8 B—#E Hombre

Esfuerzo Percibido
EPInfant
wn
|

i 1 I 1 I 1
Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5
Niveles del Test de Chester




Analisis de medidas repetidas (ANOVA)

Sin titulo - Editor de datos SPSS
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= (a3 =1 i’l | M e » | Medidas repetidas: Opciones @ |
M- en5 = Estadisticos descriptivos » 2 p :
ok \ S , | [ Medias marginales estimadas
ept ep2 ep3 Comparar medias > Factores e interacciones de los factores:  Mostrar las medias para:
1 4,00 6,00 7.0 — I
2 3.00 500 70 Modelo lineal general » (GLORAL . factor] F ega
g ; y Modelos mixt » factor! — ——

3 1,00 4,00 6,0 O pu— ) Restablecer| |

4 1,00 2,00 2.0 Correlaciones > |

5 2,00 2,00 4,0 Regresion » M Cancelar I

6 1,00 2,00 3,0 : L o

— e == = Laglipeal A [v (Comparar los efectos principales S

- . J Clasificar > b i : Ayuda | I

8 2,00 4,00 3,0 gt 3 Bjuste del intervalo de confianza:

9 1,00 1,00 3,0 S I - B
10 2,00 300 40  Bscls | |DMS fringuna) =] 1
11 1.00 2.00 3.0 Pruebas no paramétricas » |
12 1.00 2,00 4.0 Series temporales » : Mostnar
= 2.00 H00 8¢ Supervivencia * L ||¥ Ektadisticos descriptivos _—

14 2,00 4.00 6.0 Respuestas muiltiples » L . . ~ = e P P e I —
15 2.00 500 6.0 I [ Estimaciones del tamafio del efecto I de homogeneidad
nalisis de v, 1 . ‘ -
16 1.00 1.00 1.0 [~ Potencia observada mpe mas de dispersion » nivel
1; ;gg ggg sgg ;‘gg :‘gg [ Estimaciones de los pardmetros [ Gréficos de los residuos —
9 200 300 400 500 700 [~ Matrices SCPC [~ Prueba de falta de ajuste —
20 5,00 8,00 8,00 9,00 10,00 [™ Matriz SCPC residual [ Funcidn estimable general
21
22 : S : : <

3 Nivel de significacién: |.05 Los intervalos de confianza son del 95% ]

2:1 - - I [
= Continuar I Cancelar Ayuda - I _—

Z OCIONES... |
26 _I ] ] 1 1 -

27 o -
28
29

30 =
<[ ]\ Vista de datos £ Vista de variables / |« | LH
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Analisis de medidas repetidas (ANOVA)

Comparaciones por pares

Medida: MEASURE_1

Intervalo de confianza al 95
Dif erencia % para dif erencia’
entre Limite
(1) FACTOR1 (J) FACTOR1 | medias (I-J) | Errortip. | Significacior® | Limite inferior | superior
1 2 -1,450* ,211 ,000 -1,892 -1,008
3 -2,700* ,317 ,000 -3,364 -2,036
4 -3,700* ,333 ,000 -4,397 -3,003
5 -4,950* ,432 ,000 -5,854 -4,046
2 1 1,450 ,211 ,000 1,008 1,892
3 -1,250* ,250 ,000 -1,773 -, 727
4 -2,250* ,239 ,000 -2,751 -1,749
5 -3,500* ,344 ,000 -4,220 -2,780
3 1 2,700* ,317 ,000 2,036 3,364
2 1,250 ,250 ,000 727 1,773
4 -1,000* ,145 ,000 -1,304 -,696
5 -2,250* ,331 ,000 -2,944 -1,556
4 1 3,700* ,333 ,000 3,003 4,397
2 2,250* ,239 ,000 1,749 2,751
3 1,000 ,145 ,000 ,696 1,304
5 -1,250* ,260 ,000 -1,795 -, 705
5 1 4,950* ,432 ,000 4,046 5,854
2 3,500 ,344 ,000 2,780 4,220
3 2,250* ,331 ,000 1,556 2,944
4 1,250* ,260 ,000 ,705 1,795

Basadas en las medias marginales estimadas.
*.La diferencia de las medias es significativa al nivel ,05.

a. Ajuste para comparaciones multiples: Dif erencia menos significativa (equivalente a la ausencia
de ajuste).



Analisis de medidas repetidas (ANOVA)

Validacion de la escala EPInfant en ninos chilenos.

Esfuerzo Percibido

EPInfant

O—0O Mujer
B—# Hombre

Existe suficiente evidencia para
confirmar la  existencia de
diferencia estadisticamente
significativa entre el EP medido en
cada nivel del test de Chester.

Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5
Niveles del Test de Chester




En resumen

* {test para 2 muestras
» Ej: Disefios de investigacion antes y después en el mismo grupo.

* t test para 2 muestras
* Presencia de grupo control y experimental.

* Analisis de varianza (ANOVA)
* Asociacion entre una variable categorica y una cuantitativa.
» Andlisis de medidas repetidas.

Para el empleo de t test y ANOVA debe cumplirse el paradigma de ,
normalidad en la distribucion de los datos, por lo tanto en la métodologia se debe declarar la
| Prueba de normalidad empleada. I



VO2 Pre RR

I

VO2 Post RR
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p<0,05

95%

95%




iY si no existe distribucion normal?... Pruebas
Nno parametricas.

* Test de los signos de Wilcoxon.
* Muestras pareadas.

* Test U de Mann Whitney.

* Muestras independientes.

e Kruskal Wallis.

e Asociacion entre una variable categorica y una cuantitativa.



Principios......

* Se dispone de observaciones de una misma variable X en dos poblaciones.

Poblacion 1: > SR S xxl

Poblacion 2: Xy .%4 }r,!‘2

* Se ordenan las observaciones de menor a mayor asignandole un rango.

* Si hay empate, se asigna el promedio de los rangos asighados como si no |o
hubiera.

* Se evalla la diferencia de la suma de rangos entre los grupos.



iY si no existe distribucion normal?... Pruebas no
parameétricas.

5| Pruebas para varias muestras independientes -ﬂ
@M Contrastar variables: T
Sin titulo - Editor de datos SPSS @ ep2 ==
Archivo Edicion Ver Datos Transformar | Analizar | Gréficos @ ep3 | > l Peqar |
2 E| o] &) 2| F Informes \
6|8 B| of| & x| E?lid G @ epd Restablecer |
; adisticos des )
R B @ eph
Tablas \ = % E |
epl ep2 ep3 Yariable de agrupacion: ancelar e e — = = g
Comparar medi »
1 4,00 6,00 7,0 h I
2 300 500 70 Modelo lineal g Ayuda
3 1.00 2.00 6.0 Modelos mixtos| Definir rango
4 1.00 2,00 2.0 Correlaciones
5 2,00 2,00 4,0 Regresion — Tipo de prueba
6 1,00 2,00 3.0 Foalineal 5 :
7 2.00 3.00 30 ch f:ea V' H de Kruskal‘\wWallis ™ Mediana Exactas...
asificar
8 2,00 4,00 3,0 ; rJ :
5 onckheere-Terpstra Opciones... |
3 1.00 1.00 30 Reduccién de d p P
10 2,00 3,00 4,0( |(Escalas
11 1,00 2.00 3.0 Pruebas no paramétricas » Chi-cuadrado...
12 100 2 (_]n 40 _ Series temnorales Binomial... - —->
# | Pruebas para dos muestras independientes Rachas... _E’ Pruebas para dos muestras relacionadas
. K-S de1 muestra... S—
m Contrastar variables: : e
__® 2 muestras independientes... - "’9 epl Contrastar pares: Aceptar
d> ep2 : S | K muestras independientes... = \@ ep2 Peqar
\’9 ep3 D | 2 muestras relacionadas... | ‘{b ep3 —
'\’> epd Restablecer K muestras relacionadas... | \@ epd Restablecer

e | 5
Yariable de agrupacidn: Cancelar \@ epd

Cancelar

lj I Ayuda | i o

=
et
| Bt
T

Definir grupos

~ Tipo de prueba - — Selecciones actuales Tipo de prueba
[V U de Mannwhitney I” Z de Kolmogarov-Smimnay Variable 1: IV Wilcoxon [~ Signos [~ McNemar
™ Reacciones extremas de Moses | Rachas de WaldWolfowitz Variable 2: ™ Homogeneidad marginal

i

Exactas... | Dpcionesml I el Exactas... | Opciones...
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Test de hipotesis para variables categoricas

* Chi cuadrado de Pearson (X?).
 Test exacto de Fisher.



Chi cuadrado de Pearson (X?)

 Evalla la asociacion o independencia entre variables categoricas.
* Es necesaria la construccion de tablas de contingencia.

Tabla 1. Tabla de contingencia de las variables “tipo de consulta” y “estacion del ano"*

Tipo de consulta Invierno Verano Total
Accadentes 1418 (3) 2221(b) 3 639

No acadentes 20133 (c) 14 269 (d) 34 402

Total 21551 16 490 38 041

Tasa de incdenca § 6,6%

‘ 3,‘30;) (‘,‘()Q“

§ Tasa de incidencia

(consultas por acadentes/consultas totales) x 100




Chi cuadrado de Pearson (X?)

TABLA DE
CONTINGENCIA

PLANILLA FMR, PCF, PEF.sav - Editor de datos SPSS
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D’*Inlél nl |_J Elﬁ,lﬁ Informes > ]
chalics » = 2
11 pi — : %
PP |8 Tablas de contingencia
grup var
1 ;
Filas: |
2 | @ Gruoo larunos] Aceptar
3
4 . .
= Tabla de contingencia SEXO * HABITO
6
; Recuento
£ HABITO
- No fuma Fuma Total
13 SEXO Mujer 20 3 23
14
B Hombre 15 2 17
16
7 Total 35 5 40
18
19
:3 I” Mostrar los gréficos de barras agrupadas
gi I~ Suprimir tablas
24 : :
25 Exactas... Estadisticos... Casillas... Formato...
26
27 UU 120,00 TZU,U0 UU U
28 1,00 82.00 108,00 1,00 1,00
29 1,00 120,00 120,00 ,00 ,00
30 1,00 100,00 98.00 .00 .00
<[]\ Vvista de datos £ Vista de variables / L«
Tahlac de rontinnencia SPSS Fl nrarecadnr ectd Al




Chi Cuadrado de Pearson (X?)

* HIPOTESIS NULA (H,)

* Hipotesis de independencia entre variables.

e La proporcion de sujetos que presentan y no presentan el evento de interés es igual a la
proporcion de sujetos que ha sido expuesta y no ha sido expuesta al factor de exposicion.

* p>0,05

* HIPOTESIS ALTERNATIVA (H,)

* Hipotesis de asociacion entre variables.

* Las proporciones de personas que han sido expuestas al evento de interés y factor de
exposicion son las mismas.

* P<0,05



Chi cuadrado de Pearson (X?)

Archivo Edicibn Ver Datos Transformar Analizar Graficos

Utilidades Ventana ?

=|d|S| B o] L] k| al Flr| 5E(FE %/

Pruebas de chi-cuadrado
Sig. asintética | Sig. exacta | Sig. exacta

Valor gl (bilateral) (bilateral) (unilateral)
Chi-cuadrado de Pearson .015° ,904
Correccion por
continuidad 000 1,000
Razoén de verosimilitud ,015 , 904
Estadistico exacto de
Fisher 1,000 ,646
Asociacion lineal por
lineal 014 905
N de casos validos 40

a. Calculado sdlo para una tabla de 2x2.

b. 2 casillas (50,0%) tienen una frecuencia esperada inferior a 5. La frecuencia minima
esperada es 2,13.

S S e )

| SN SN I (O Y I Y I ES 3 I (TS CHECY N FENY N SN I N [ Ot I N |

25 1.00 76,00 120,00 .00 .00
26 1.00 108.00 120,00 .00 .00
27 1,00 120,00 120,00 ,00 .00
28 1,00 82,00 108,00 1,00 1,00
29 1,00 120,00 120,00 .00 .00
| 30 1,00 _ 100.00 98.00 .00 .00




Test de hipotesis para variables categoricas

* CONSIDERACIONES:

e El calculo de Ji-cuadrado de Pearson se basa en calcular las diferencias
entre observaciones “observadas” y esperadas cuando existe condicion de

independencia (50/50).

* Para considerar correcta la significancia calculada por Ji-cuadrado en cada
casilla deben existir mas de 5 valores.

* Si en alguna casilla existen menos de 5 valores se sugiere utilizar test
exacto de Fisher.



Test de hipotesis para 2 variables cuantitativas.

* Estudia la asociacion entre dos variables cuantitativas y el sentido de Ia
correlacion.

e Coeficiente de correlacion r de Pearson—= muestras con distribucidon normal.

» Coeficiente de correlacion rho de Spearman—> muestras sin distribucion
normal.

* Prediccion de una variable en funcion de la otra/s
* Regresion lineal simple.
* Regresion lineal multiple.



Coeficiente de correlacion r de Pearson

10 |= oo I NS
| r=0,72; p=10,0001 |
- 000 @ O O
8= OO+ @000 9,0"'
La forma mas sencilla de evaluar la i F O o 2
correlacion de  dos  variables 2 6 OO
cuantitativas es mediante el grafico | €% | o ¢ o
de correlacién o dispersion. §§ 4 Z
“Scatter Plot” § w OIS @ a0
:"’_, 2 00 0Q @D@ 0@ O
E o ’__o"""w"/«mmo @
No permite cuantificar la O <A
fuerza de asociacion P
-l - e — —— S —— —— -
60 80 100 120 140 160 180 200
Frecuencia cardiaca




Coeficiente de correlacion r de Pearson

El calculo del coeficiente de correlacion r de Pearson permite:

e comprobar que existe una relacion lineal entre dos variables aleatorias,
antes de proceder al analisis de regresion.

e Resumir en un solo numero ( r ) la intensidad de la relacion lineal entre
estas dos variables.

* El coeficiente de correlacion r no debe utilizarse para.
» Establecer relaciones causales entre dos variables.

* suplantar el analisis de regresion.

e analizar la coherencia entre mediciones.



Coeficiente de correlacion r de Pearson

* E| coeficiente de correlacidon r no tiene unidades.
* El intervalo de posibles valores de res: -1<r <1.

* En el analisis de la correlacion no es aplicable la distincion entre variable “dependiente”
“independiente” como sucede en el modelo de regresion: aqui ambas variables son

“dependientes”.



Coeficiente de correlacion r de Pearson
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@lglél I TSR T (e

v |

11 pimapre Correlaciones
grupos var
1 .00
2 .00 Correlaciones
3 .00
2 00 PIMAXPRE | PIMAXPOS F——
5 '00 PIMAXPRE  Correlacion de Pearson 1 484 —
6 00 Sig. (bilateral) . ,002 F—
- 00'} N 40 40 —
3 00 PIMAXPOS  Correlacion de Pearson 484% 1 -
9 "00 Sig. (bilateral) 002 ) -
10 .00 N 40 40 -
11 .00 **. La correlacion es significativa al nivel 0,01 (bilateral).
12 .00
13 .00
14 .00 k i s
= ;g correlaciones no parametricas —
16 .00
17 .00
18 .00 Correlaciones
19 .00
20 00 PIMAXPRE | PIMAXPOS _—
. Rho de Spearman  PIMAXPRE  Coeficiente de 1,000 g
21 .00 correlacion : : -
22 .00 Sig. (bilateral) . 006 | —
- ~ ) I —
: PIMAXPOS  Coeficiente de S
25 1,00 v correlacion 4247 1,000 -
26 1.00 Sig. (bilateral) 006 N
27 1,00 N 40 40 _—
28 1.00 o= %R T 2 :
29 100 - La correlacion es significativa al nivel 0,01 (bilateral). E—
- | IR ool (o | cxsead LoCreiN] | e | ety | ] ]
30 1,00/ 100,00 98,00 | .00 .00 [ [

<« [ v \ Viicta da datae { Victa da variahlae £



Regresioén lineal simple

* iEs posible predecir el Pef tos a partir de la Pemax en adolescentes
sanos?

pimax pemax fem [l peftos abd
| 80,00 48.00 450,00 250,00 23,00
76,00 72,00 400,00 330,00 20,00

108.00 48,00 480,00 400,00 18,00
120,00 84.00 390,00 350,00 15,00

82,00 84.00 520,00 550,00 26,00
120,00 60.00 390,00 390,00 26,00
100,00 80.00 600,00 470,00 23,00

100,00 60,00 200,50 330,00 17.00
80.00 40,00 300,00 22,00
120,00 80.00 460,00 490,00 26,00

104,00 84.00 540,00 480,00 29,00
120,00 80.00 470,00 490,00 23,00
104,00 68.00 410,00 350,00 32,00
68.00 60.00 370,00 400,00 22,00
80.00 100,00 370.00 400,00 23,00

100,00 72,00 390,00 410,00 28,00
76.50 60,00 440,00 430,00 27,00
120,00 120,00 560,00 400,00 34,00

120,00 104,00 600,00 500,00 23,00
120 00 116 00 A00 00 330 00 26 00




Regresioén lineal simple

* Primero ¢ Existe asociacion entre la Pemax y PEF tos?

Correlaciones

PEMAX PEFTOS
PEMAX Correlacion de Pearson 1 , 357"
Sig. (bilateral) . ,024

N 40 40

PEFTOS Correlacién de Pearson 357 1
Sig. (bilateral) ,024 :

N 40 40

*. La correlacion es significante al nivel 0,05 (bilateral).




Regresioén lineal simple

* En el analisis de regresion existe:

* Variable respuesta (dependiente)—> Y

* Variable explicativa, predictora (independiente)—2>X
e Pemax: variable predictora (independiente).
e PEFtos: variable respuesta (dependiente).

eY=2a+bX = PEF tos= a+bPemax.
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S eqgar
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\1} habito A Aterior I el Restablecer
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S : y Cancelar
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@ pema Ayuda
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= Regresion

Variables introducidas/eliminadas®

Variables Variables
Modelo | introducidas eliminadas Método
1 PEMAX® Introducir

a. Todas las variables solicitadas introducidas
D. variable dependiente: PEFTOS

Resumen del modelo

R cuadrado | Errortip. dela
Modelo R R cuadrado corregida estimacion

1 3578 127 104 7972760
a. Variables predictoras: (Constante), PEMAX

ANOVAP
Suma de Media
Modelo cuadrados al cuadratica F Sig.
1 Reagresion 35193,786 1 | 35193,786 5537 0242
Residual 241546614 38 6356,490
Total 276740,400 39

a. Variables predictoras: (Constante), PEMAX
D. Variable dependiente: PEFTOS




Coeficientes

Coeficientes
Coeficientes no estandarizad Intervalo de confianza para
estandarizados oS B al 95%
Limite
Modelo B Error tip. Beta t Sig. Limite inferior | superior
1 (Constante) 267,058 53,872 4,957 ,000 158,001 376,116
PEMAX 1,578 ,671 ,357 2,353 ,024 ,220 2,936

a. Variable dependiente: PEFTOS

Pef tos= a+bPemax.

!

Pef tos= 267,058+1,578Pemax.

Si un adolescente tiene una Pemax de 90 cmH20, ¢ Cual sera el PEF tos
estimado?.

PEF tos= 267,058+1,578x%90
El PEF tos seria 409,078 L/Min



Regresion lineal multiple

* En el analisis de regresion existe:
1 Variable respuesta (dependiente)—> Y
e 2 0 mas variables explicativas, predictoras (independientes)—=>X1, X2, X3, etc.

e Pemax: variable predictora 1 (indepediente)
e FEM: variable predictora 2 (indepediente)

* Abd: variable predictora 3 (independiente)
e Peftos: (dependiente).

eY=a+bX1l+cX2+dX3 =
e PEF tos= a+bPemax+cFEM+dAbd



PLANILLA FMR, PCF, PEF.sav - Editor de datos SPSS

Archive Edicion Ver Datos Transformar Analizar Graficos Utilidades Ventana ?
Z|@|8| B o|-| | =] a Flr BIEE 3o
|18: ‘
Sexo pimax pemax fem peftos abd var var var var var var
1 .00 80.00 48.00 450,00 250,00 23.00
2 .00 76.00 72.00 400,00 330,00 20.00
3 1,00 108,00 48,00 480,00 400,00 18.00
4 ,00 120,00 84.00 390,00 350,00 15,00
5 1,00 82,00 84,00 | |51 Regresion
6 .00 120,00 60,00 e
7 100 100,00[ 80,00 |® Grupolgupos] e el Aceptar_|
8 00| 10000 60,00 | pmarre [ ccté Pegar |
- - - @ pimaxpos Bl 1de1
9 .00 80.00 40,00 g QOueTEce
o = 00 S0 ghablto T v I Restablecer ]
: : : sex0
1 1,00 104,00 84,00 @ pimax Independientes: et l
12 .00 120,00 80.00 @ pemax Y B Ayuda
13 1,00 104,00 68,00 @ fem E @ fem E 4]
14 .00 68.00 60,00 || |® abd —
15 1,00 80,00 100,00 Método: Ilnhoducir vl
16 1.00 100,00 72.00
17 00 76.50 60,00 Variable de seleccidn:
18 100 120,00 120,00 (] | Reg..
19 1,00 120,00 104,00 Eliquetas de caso:
20 1,00 120,00 116,00 l
21 .00 120,00 64,00
22 .00 95,00 60,00 MCP »>> I Estadisticos...l Gréficos... | Guardar... | Opciones...
23 .00 120,00 65,00
24 ,00 120,00 68,00 370,00 300,00 17.00
25 .00 28.00 60.00 400,00 400,00 12,00
26 .00 120,00 95.00 330,00 270,00 18.00
27 .00 60.00 88.00 400,00 360,00 19,00
28 1,00 115,00 85.00 520,00 560,00 30,00
29 ,00 68,00 84,00 310,00 330,00 27.00
30 .00 104,00 88.00 500,00 470.00 13.00
|« [ » ]\ vista de datos £ Vista de variables [ |«

[SDES FI nrnrecadar ecti nrenaradn
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% Regresion

Variables introducidas/eliminadas®

Variables Variables
Modelo introducidas eliminadas Método
g e Introducir
PEMAX

a. Todas las variables solicitadas introducidas

b. Variable dependiente: PEFTOS

Resumen del modelo

R cuadrado | Errortip. dela
Modelo R R cuadrado corregida estimacion
1 7502 563 527 57,96158

a. Variables predictoras: (Constante), ABD, FEM, PEMAX

ANOVAP
Suma de Media
Modelo cuadrados al cuadratica F Sig.
1 Regresion | 155796,797 3 | 51932266 15,458 ,000=
Residual 120943,603 36 3359,545
Total 276740,400 39

a. Variables predictoras: (Constante), ABD, FEM, PEMAX

b. Variable dependiente: PEFTOS




Coeficientes

Coeficientes
Coeficientes no estandarizad Intervalo de confianza para
estandarizados oS B al 95%
Limite
Modelo B Error tip. Beta t Sig. Limite inferior | superior
1 (Constante) 90, 266 51,621 1,749 ,089 -14,425 194,958
PEMAX -,095 ,571 -,022 -, 167 ,868 -1,253 1,062
FEM ,647 , 115 , 718 5,632 ,000 414 ,879
ABD 1,564 1,742 ,108 ,898 375 -1,970 5,097

a. Variable dependiente: PEFTOS

« Para que el modelo sea significativo, todas las variables
predictoras deben ser significativas.




@ Grupo [grupos) - Dependiente: Aceptar I
@ pimaxpre j I@ peftos
) Pegar
g PANSEROS ~Blogue 1 de 1
habito T L Restablecer

Anterior Siguiente

@ sexo _, =

@ pimax Independientes: aEes

@ pemax j & pemax - Ayuda
>

@ fem
@ abd

@ fem
Fa .o

Método: | Hacia atrds v

Varnable de seleccion:

Etiquetas de caso:
ST

MCP >> Estadn’sticos...' Graficos... | Guardar... | Opciones...




Variables introducidas/eliminad&s

Modelo

Variables
introducidas

Variables
eliminadas

Método

1

ABD, FEM,
PEMAX

PEMAX

ABD

Introducir

Hacia
atras
(criterio:
Prob. de
F para
eliminar
>=,100).
Hacia
atras
(criterio:
Prob. de
F para
eliminar
>=,100).

a. Todas las v ariables solicitadas introducidas
b. Variable dependiente: PEFTOS

Resumen del modelo

ANOVA
Suma de Media
Modelo cuadrados gl cuadratica F Sig.
1 Regresion | 155796, 797 3 | 51932,266 15,458 ,000°@
Residual 120943,603 36 3359,545
Total 276740,400 39
2 Regresion |155703,255 2 | 77851,627 23,799 ,000°
Residual 121037,145 37 3271,274
Total 276740,400 39
3 Regresion | 153079, 250 1 [153079,250 47,040 ,000°
Residual 123661, 150 38 3254,241
Total 276740,400 39

R cuadrado | Errortip. de la
Modelo R R cuadrado corregida estimacion
1 , 7502 ,563 ,527 57,96158
2 ,750° ,563 ,539 57,19505
3 ,744° ,553 ,541 57,04595

a. Variables predictoras: (Constante), ABD, FEM, PEMAX

b. Variables predictoras: (Constante), ABD, FEM

C. Variables predictoras: (Constante), FEM

a. Variables predictoras: (Constante), ABD, FEM, PEMAX
b. Variables predictoras: (Constante), ABD, FEM

C. Variables predictoras
d. Variable dependiente

: (Constante), FEM
: PEFTOS




Coeficientes

Coeficientes
Coeficientes no estandarizad Intervalo de confianza para
estandarizados 0s B al 95%
Limite
Modelo B Error tip. Beta t Sig. Limite inferior | superior
1 (Constante) 90, 266 51,621 1,749 ,089 -14,425 194,958
PEMAX -,095 ,571 -,022 -, 167 ,868 -1,253 1,062
FEM ,647 ,115 , 718 5,632 ,000 414 ,879
ABD 1,564 1,742 ,108 ,898 ,375 -1,970 5,097
2 (Constante) 87,723 48,667 1,803 ,080 -10,886 186,332
FEM ,639 ,104 , 709 6,153 ,000 ,429 ,849
ABD 1,492 1,666 103 ,896 376 -1,883 4,867
3 (Constante) 109,747 41,888 2,620 ,013 24,949 194,545
FEM ,670 ,098 , 744 6,859 ,000 472 ,868

a. Variable dependiente: PEFTOS

Variables excluida$

Estadisticos
de
Correlacion colinealidad
Modelo Beta dentro t Sig. parcial Tolerancia
2 PEMAX -,0228 -, 167 ,868 -,028 , 730
3 PEMAX ,007° ,057 ,955 ,009 777
ABD ,103P ,896 , 376 ,146 ,889

a. Variables predictoras en el modelo: (Constante), ABD, FEM
b. Variables predictoras en el modelo: (Constante), FEM
C. Variable dependiente: PEFTOS
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